

Lista civica RINNOVARE PER INNOVARE

Cosa vorremmo fare per Castel Maggiore



- **NO** ad un edificio ad uso biblioteca, struttura polivalente e sala
Consigliare all'interno del Parco Calipari
- **SI** ad un **SOVRAPPASSO** pedonale e ciclabile in via Chiesa
- **SI** ad una **RIQUALIFICAZIONE** dell'area **Vetrosilex**
in zona I Maggio
- **SI** ad una **CASA** di **RIPOSO** a Castel Maggiore

QUESTI I PUNTI CHE SARANNO LA NOSTRA

PRIORITÀ DI INIZIO MANDATO

LE RAGIONI DI UN IMPEGNO

Siamo convinti che la strada migliore consista nel mettere al centro della nostra azione le **persone**, con i loro **diritti**, le **relazioni umane**, la **dignità**, il **lavoro**, l'**ambiente** che le circonda.

Siamo anche convinti che le vere innovazioni debbano passare attraverso un **vero rinnovamento** dei modi di amministrare, perché **crediamo in Castel Maggiore** e per questo vogliamo migliorarlo con **serietà, competenza e spirito di servizio**.

Nella nostra visione di una buona politica non ci sono forme di esercizio del potere mal'espressione di una ferma volontà i dar voce a coloro che si sentono facenti parte di una **collettività sana**, bisognosa di **servizi realmente efficienti** ed altamente **qualificati**.

Ci presentiamo come **lista civica** non per marcare una distanza dalla Politica, che riteniamo una vocazione altissima, ma per prendere le distanze da una concezione partitica, volta ad interessi di parte.

Il nostro unico interesse è dare **slancio e valore** a tutta la comunità di Castel Maggiore, guardando al **futuro** e realizzando quelle che riteniamo delle "**cose da fare**", determinati solo dal perseguimento del **BENE COMUNE**, indipendentemente dall'appartenenza a schieramenti partitici.

Per questo manterremo sempre costante **l'attenzione alle esigenze della comunità** e la **disponibilità all'ascolto ed al confronto**.

Con questi principi abbiamo elaborato il **programma** che vogliamo presentare all'intera comunità di Castel Maggiore, rimanendo comunque sempre aperti al **dialogo**, in un'ottica di vera **democrazia partecipata**, per migliorarlo e renderlo **più aderente** ai bisogni dei cittadini.

I NOSTRI VALORI

- **La DIGNITA'** della persona umana
- **La PERSONA** come centro e soggetto dell'attenzione dell'intera **COMUNITA'**.
- **La PACE** come condizione di crescita di una comunità
- **La DEMOCRAZIA** come metodo di confronto di una società aperta e la **PARTECIPAZIONE** come condizione attiva della democrazia
- **La FAMIGLIA** come spazio in cui ogni individuo deve trovare il proprio equilibrio ed elemento costitutivo della società
- **Il BENE COMUNE** come obiettivo da perseguire con pazienza e tenacia
- **La SOLIDARIETA'**
- **Lo SVILUPPO SOSTENIBILE**, come condizione che soddisfi i bisogni della nostra generazione senza compromettere quelli delle generazioni future.
- **L'AMBIENTE** come risorsa al servizio dei cittadini

QUESTE ALCUNE DELLE NOSTRE PRIORITÀ:

- 1 - L'OFFERTA SOCIALE - LA CASA E GLI AIUTI PER GLI ANZIANI
- 2 - LA FAMIGLIA
- 3 - LA SICUREZZA DEGLI IMMOBILI COMUNALI
- 4 - LA RIDUZIONE DEL CONSUMO ENERGETICO
- 5 - L'INCREMENTO DELLA SICUREZZA E DEI SISTEMI DI SORVEGLIANZA
- 6 - LA SALVAGUARDIA DELL'AMBIENTE
- 7- LO SPORTELLO DI CONSULENZA LEGALE GRATUITA E LA MEDIAZIONE CIVILE
- 8 - NO ALLA NUOVA BIBLIOTECA
- 9 - GLI AIUTI AGLI ALLUVIONATI
- 10 - L'URBANISTICA E LA VIABILITÀ
- 11 - LA NUOVA RACCOLTA DIFFERENZIATA
- 12 - L'EDUCAZIONE DIGITALE ED IL WI-FI
- 13 - I NOSTRI ANIMALI

I - L'OFFERTA SOCIALE - LA CASA E GLI AIUTI PER GLI ANZIANI

Il Comune favorirà attraverso idonee varianti urbanistiche l'insediamento di una **casa di riposo** per anziani ed una **nuova struttura per persone disabili** o comunque bisognose di protezione al di fuori dell'alveo familiare ad opera di privati. I terreni potranno essere reperiti dai privati o, in alternativa, il comune metterà a disposizione i propri sfruttando alcune aree attualmente non edificabili.

Questo sarà possibile perché le superfici di terreno destinate a verde pubblico a Castel Maggiore sono il doppio di quelle richieste dalla normativa urbanistica. Una piccola parte di queste può quindi essere opportunamente utilizzata per **migliorare le dotazioni "sociali"** del territorio (l'assistenza agli anziani e ai disabili). Le aree di proprietà comunale convertite ai nuovi usi saranno oggetto di assegnazione esclusivamente mediante bando pubblico

Attraverso la gara si potranno ottenere condizioni di vantaggio per i cittadini di Castel Maggiore, riservando ad essi posti letto a prezzi calmierati e agevolati.

Le graduatorie per l'assegnazione in affitto degli **alloggi Acer/Erp** saranno formate secondo criteri di equità tenendo conto della composizione sociale della popolazione locale; ai residenti che non sono cittadini italiani verrà riservato il 30% degli alloggi mentre gli altri saranno assegnati ai cittadini italiani, al fine di consentire anche a quest'ultimi di accedere a queste opportunità da cui ora sono inesorabilmente esclusi. Per ogni quota sopradescritta il 40% sarà riservato alle giovani coppie.

Sempre nell'ambito della solidarietà, in tendenza con l'andamento demografico nazionale, dovremo tener conto dell'aumento delle esigenze della popolazione anziana, con l'incremento delle difficoltà dell'intera rete familiare; per questo abbiamo pensato alla creazione

di una **apposita lista di persone che possono offrire il proprio servizio di assistenza domiciliare a tempo pieno o ridotto (badanti)**, che da un lato potrebbero indicare meglio le proprie specializzazioni al fine di un servizio più qualificato e dall'altro acquisirebbero sicure credenziali di fiducia ed affidabilità per il cittadino interessato al loro servizio.

Organizzeremo poi i servizi di **assistenza sociale e/o volontariato** in modo tale da offrire a tutti la possibilità di sopperire anche a bisogni estemporanei di chi non può contare sull'aiuto della famiglia (es. accompagnamento a visite mediche / spesa)

Per chi si trova in temporaneo stato di difficoltà d'agire il Comune offrirà un servizio di consulenza per la figura dell'**amministrazione di sostegno**.

Saranno stipulate apposite coperture assicurative per eventi di cui potrebbero essere vittime persone con più di 65 anni di età (tipo furti - truffe - scippi)

II - LA FAMIGLIA

La famiglia è la **colonna portante della società** pertanto sarà al centro di tutte le politiche locali.

Per prima cosa il Comune garantirà i servizi necessari per favorire pari opportunità di partecipazione scolastica, lavorativa e sociale mediante sostegno alle famiglie o alla rete parentale.

Si interverrà per superare le barriere architettoniche ancora presenti coinvolgendo gli stessi portatori di disabilità in modo da avere le necessarie indicazioni su e dove intervenire.

Considerata la carenza di risorse pubbliche, l'Amministrazione comunale favorirà l'insediamento di **asili nido privati mediante l'esenzione totale di TASI / IMU** ed il dimezzamento della TARI durante il periodo di esercizio dell'attività. Questo consentirà un miglioramento dell'offerta di servizi per i più piccoli e pertanto delle loro famiglie.

Il Comune organizzerà dei **corsi di formazione** per le mamme che intendono aprire un Tagesmutter ovvero un **asilo nido in famiglia**.

L'idea parte dal Nord Europa e in particolare dalla Scandinavia. In pratica, una mamma con uno o più figli, mette a disposizione la sua casa e accoglie altri bambini di mamme che lavorano e/o non possono accudirli, nutrendoli e accudendoli in un orario diurno prestabilito.

Favorendo lo sviluppo di queste strutture sia in termini di formazione che di burocrazia semplificata si otterranno due importanti risultati:

- Creazione di opportunità di lavoro per le donne-mamme
- Concreto aiuto ai genitori che lavorano a trovare un'alternativa più economica e più flessibile dell'asilo nido tradizionale per l'affidamento dei propri bimbi.

Da ultimo in Comune incentiverà tutte le iniziative imprenditoriali volte a dare **sostegno alle famiglie con genitori che lavorano: campi solari, ludoteche, laboratori per bambini e simili**.

Il bambino è il bene più prezioso ed è un dovere del Comune agevolare e facilitare in tutti i modi i genitori nella sua crescita.

III - LA SICUREZZA DEGLI IMMOBILI COMUNALI

I complessi scolastici oggi presenti nel nostro territorio necessitano sicuramente di adeguamenti alle nuove normative antisismiche; pertanto, laddove le ristrutturazioni degli edifici esistenti dovessero risultare antieconomiche, verrà valutata l'opportunità di nuove costruzioni che diano la massima sicurezza ai nostri figli.

IV - LA RIDUZIONE DEL CONSUMO ENERGETICO

È fondamentale che anche il Comune faccia la propria parte per incentivare gli interventi edilizi volti a migliorare **l'efficienza energetica delle abitazioni** e degli immobili in generale: attraverso il **dimezzamento della TASI/IMU** per 4 anni se le opere consentiranno di far rientrare l'edificio in classe energetica B e per 6 anni nel caso si raggiunga la classe A; per le classi A+ o superiori ci sarà un dimezzamento **per 8 anni**.

Per garantire il risparmio energetico anche l'illuminazione pubblica sarà dotata di lampadine led.

V - L'INCREMENTO DELLA SICUREZZA E DEI SISTEMI DI SORVEGLIANZA

Per contrastare **l'aumento dei furti** e i numerosi danneggiamenti alle automobili registrati nell'ultimo anno è fondamentale un **incremento della sicurezza e della vigilanza**.

Il Comune instaurerà una collaborazione con una o più Associazioni di Volontariato rispettando le normative sulla Sicurezza prescritte dagli organi competenti, per ottenere **maggior controllo** e sorveglianza del territorio.

Saranno destinate nuove risorse, anche mediante il sistema del crowdfunding, per **l'installazione di nuovi dispositivi di sorveglianza** (es. telecamere) e sarà incrementata la sicurezza attraverso **l'aumento delle unità di Polizia Municipale** presenti sul territorio e l'eventuale supporto di Agenti appartenenti a forze esterne.

Sarà **potenziata l'illuminazione e l'installazione di telecamere** in aree particolarmente sensibili (es. parchi, scuole, luoghi di ritrovo, rotonda del I° Maggio); saranno anche organizzati **corsi di autodifesa per le donne** e minieventi di **informazione alla popolazione anziana** per la prevenzione di fatti criminosi

VI - LA SALVAGUARDIA DELL'AMBIENTE

Affinché non si ripeta più ciò che è avvenuto con il **fiume Reno il 02 febbraio 2019** il Comune manterrà vivo il confronto con i vari soggetti istituzionali preposti (Regione, ARPAE,

Consorzio di Bonifica ed altri) per la **costante valutazione dello stato di sicurezza degli argini** e per la tenuta dei terreni e degli alvei d'acqua.

Al fine di contribuire efficacemente ad **un'adeguata forma di pulizia** degli alvei sarà mantenuto sempre vivo il dialogo fra tutti i comuni limitrofi agli argini dei corsi d'acqua per evitare **ostruzioni pericolose**; a questo proposito, i cittadini che volontariamente si presteranno a questo servizio **avranno il diritto di fare proprio il legname** eventualmente risultante dal taglio o dalla asportazione degli arbusti.

È nostra volontà che **Castel Maggiore si riconfermi Comune più verde** dell'hinterland bolognese, per cui ci attiveremo affinché nessun parco esistente venga ridimensionato o danneggiato

VII-LO SPORTELLO DI CONSULENZA LEGALE GRATUITA E LA MEDIAZIONE

In altri comuni esiste già uno **sportello** che offre gratuitamente **consulenza sulle procedure giudiziarie**, sui costi e sui modi di risoluzione della controversia; non vi saranno costi aggiuntivi per il Comune, che, mettendo solo a disposizione per qualche ora al mese uno dei propri locali e non impegnando proprio personale, **offre un servizio utile** a tutti i cittadini che debbano **risolvere un contenzioso** e vogliano sapere cosa fare per intraprendere il percorso migliore.

Il Comune istituirà un proprio **Organismo di mediazione** o eventualmente stipulerà apposita convenzione con un Organismo già esistente per la soluzione delle controversie fra cittadini così da offrire un concreto incentivo alla **risoluzione alternativa delle controversie**, con netto **risparmio di tempo, danaro ed energie** rispetto alle procedure giudiziarie intraprese nei Tribunali.

VIII – NO ALLA NUOVA BIBLIOTECA

Diciamo **NO alla costruzione di una nuova biblioteca, struttura polivalente e sala consigliare** che andrà a deturpare uno dei più bei parchi di Castel Maggiore!

Perché **sprecare soldi nella distruzione di un parco** per la costruzione di un ennesimo edificio?

Nella corretta valutazione del **rapporto costi/benefici** sarebbe molto più utile a Castel Maggiore **trasferire l'attuale biblioteca** presso l'edificio in cui ora si trova l'AUSL, e trasferire quest'ultima nel palazzo di Piazza Amendola, più fruibile da tutti i cittadini, **così minimizzando gli interventi di adeguamento e ristrutturazione**, con notevole **risparmio di danaro e maggiore salvaguardia delle zone verdi**; si può valutare l'utilizzo dei terreni che verranno ceduti dal Comune di Bologna che confinano con il nuovo Polo scolastico; i locali dell'attuale biblioteca potrebbero essere poi utilizzati a vantaggio di tutti i cittadini per le attività che di volta in volta risulteranno utili all'intera comunità.

IX – GLI AIUTI AGLI ALLUVIONATI DEL FEBBRAIO 2019

I cittadini che sono stati **danneggiati da un'eventuale incuria** non possono e non devono essere lasciati soli!

È nostra intenzione destinare loro **parte dei fondi** che verranno risparmiati rinunciando ad opere inutili e **anticipando i risarcimenti che dovrebbero arrivare dalla Regione**; è il Comune che deve in primis sostenere e supportare la propria comunità.

Riteniamo inoltre doveroso che per **gli alluvionati del febbraio 2019** venga **abolito il pagamento dei tributi TARI/TASI/IMU per tutto il 2019 ed eventualmente per l'anno 2020.**

X -L'URBANISTICA E LA VIABILITA'

Il Comune di Castel Maggiore, a differenza di altri comuni di cinta, **è ancora considerato extraurbano** con maggiorazione delle tariffe dei biglietti dell'autobus; di fatto Castel Maggiore è ormai prima periferia di Bologna e quindi non ha senso mantenere tariffe maggiorate.

Quindi la mobilità verrà migliorata con **l'estensione della tariffa urbana** anche al territorio di Castel Maggiore e **implementando il trasporto pubblico** con la linea n.27 nelle fasce orarie 04:45/07:00 e 20:30/01:00 così da consentire maggiori e più frequenti collegamenti fra il centro di Bologna ed il nostro Comune.

Ogni fermata di autobus sarà dotata delle **apposite pensiline.**

Verrà finalmente realizzato il sovrappasso di via Chiesa.

XI – LA NUOVA RACCOLTA DIFFERENZIATA

È ormai assodato che l'attuale sistema di raccolta differenziata è obsoleto.

Non è possibile che si vedano ovunque **cumuli di immondizia**, sia vicino ai pochi bidoni presenti, che davanti alle abitazioni, e che i cittadini siano costretti a tenere in casa rifiuti, spesso maleodoranti, per una settimana.

Noi vogliamo **ripristinare l'utilizzo dei bidoni**, incentivando allo stesso tempo i cittadini che meglio differenzieranno i rifiuti.

XII – L'EDUCAZIONE DIGITALE ED IL WI-FI

Per incentivare le comunicazioni in rete, i **contatti sociali** e l'approfondimento di **informazioni scambiate via internet**, il Comune, nelle piazze e vicino alle pensiline delle

fermate degli autobus, consentirà l'uso **gratuito di un wi-fi** libero per i cittadini che non vorranno o potranno utilizzare la propria connettività.

Inoltre, per aiutare soprattutto la popolazione anziana ad un uso più consapevole ed indipendente degli apparecchi informatici (pc, telefonino), il Comune organizzerà, tramite associazioni di volontariato, dei **corsi di educazione digitale**.

XIII – I NOSTRI AMICI ANIMALI

Servizio sociale per l'animale: istituzione di un registro presso i servizi sociali della presenza di animali in nuclei familiari che presentano criticità o comunque segnalati presso gli uffici competenti.

Educazione alla tutela degli animali: inserire nel piano triennale dell'offerta formativa l'educazione alla cura e alla prevenzione contro il maltrattamento degli animali, come da DLG 189/2004 al fine di sviluppare nei bambini il contatto e socializzazione con i propri amici a quattro zampe.

Installazione di cassonetti per la raccolta delle deiezioni degli animali: l'idea di poter garantire un territorio più pulito, necessita la presenza di più cassonetti atti a contenere le deiezioni dei cani e, anche nei parchi con uno svotamento e pulizia giornaliera.

Custodia degli animali: si vuole intensificare il controllo sul territorio per quanto concerne la mal custodia e il maltrattamento di animali, attraverso una convenzione tra le guardie zoofile e l'amministrazione comunale, volta a permettere una collaborazione duratura ed efficace nel tempo.

Distributore di sacchetti igienici ad uso gratuito, situati in posizioni strategiche; l'intento è quello di installare distributori vuoti atti ad ospitare per mezzo del riutilizzo i sacchetti di uso comune (sportine della spesa, sacchetti della frutta e verdura etc) volta ad incentivare il rispetto per la pulizia del verde pubblico.

Redazione del regolamento comunale del benessere animale si vuole provvedere a redigere un vero e proprio regolamento volto a classificare alcuni semplici comportamenti da adottare con i propri amici animali.

A Castel Maggiore serve un Cambiamento

QUELLO CHE ABBIAMO FATTO IN 5 ANNI DA CONSIGLIERI DI OPPOSIZIONE

In questi 5 anni siamo stati Consiglieri Comunali di opposizione.

Ricoprire questo ruolo non è facile, perché le iniziative e le proposte sono sempre state aprioristicamente bocciate.

Tuttavia, proprio perché abbiamo sempre creduto nella necessità di dar voce a tutti nell'interesse comune, abbiamo condotto molte battaglie su alcuni temi che vi vogliamo illustrare

- Ci siamo sempre battuti per la chiarezza sulle Utenze destinate alle Attività Sportive esercitate nei locali Comunali tramite Convenzione: ad oggi, come previsto da una Delibera Comunale, le società sportive pagano il 50% del costo delle utenze e si avvantaggiano di una dilazione dei pagamenti delle spese pregresse fino al 2025; noi ci siamo sempre battuti perché le Associazioni/Polisportive si intestassero le utenze e si accollassero per intero i costi delle utenze, beneficiando peraltro delle riduzioni delle accise - pari a zero per le associazioni senza scopo di lucro - e così comportando addirittura costi molto inferiori.

A tutt'oggi però nulla è cambiato ed il 50% lo pagano sempre i CITTADINI.

- Per le abitazioni ERP/ACER di via Amendola, considerate inagibili dopo il terremoto del 2012, già nel 2013 erano stati stanziati dalla Regione Emilia Romagna i fondi post sisma per la ricostruzione, **per un errore di costi nella progettazione iniziale i lavori sono iniziati nel 2018.**
- Il Polo Sicurezza doveva essere terminato **entro Marzo 2019**. Più volte abbiamo lamentato in Commissione che c'erano problematiche inerente alla lentezza dei lavori e sulla società a cui furono appaltate le opere - la Segedil srl, membro del Consorzio Stabile Agoraa - **ma ad oggi il Polo sicurezza non è finito.**
- Il nuovo Polo Scolastico da realizzare in via Emanuela Loi doveva essere **pronto a settembre 2019**; purtroppo appena iniziati i lavori, nella terra di riporto si è riscontrata la presenza di frammenti di amianto e di particelle di idrocarburi non compatibili con la destinazione dell'area di intervento: **chi aveva fatto i carotaggi di verifica?**
Il nuovo Polo Scolastico salvo ulteriori ritardi aprirà a settembre 2020.
- L'attuale Amministrazione capitanata dall'attuale Sindaco Belinda Gottardi vuole costruire all'interno del parco Nicola Calipari una nuova struttura Polivalente, composta da una Biblioteca, una Sala Consigliare e una sala per mostre, matrimoni, ed altri eventi, con uno costo massimo di 2 Milioni di Euro; molti cittadini, alle riunioni e sui social, hanno dato un parere sfavorevole, **ma il Sindaco Belinda Gottardi ha detto**

- **che la delibera è irrevocabile e la prevista opera nel parco Calipari si realizzerà perché rappresenta cultura!**
Ricordiamo ai cittadini che se il 26 Maggio vinciamo le elezioni REVOCHEREMO tale iniziativa.
- Il palazzo del Comune di Piazza Amendola è totalmente vuoto; poiché sono rimaste deserte tutte le aste promosse per la vendita dell'immobile, i nostri amministratori hanno pensato di effettuare dei bandi per affidare i locali ad Associazioni. Noi invece ci chiediamo: perché non affittarle in attesa di tempi migliori per la vendita? **Speriamo che non diventino un costo per i cittadini come altre strutture esistenti.**
- Tutti i cittadini, in particolare quelli che abitano in via Chiesa e nelle vie limitrofe, aspettano da tempo il sottopasso o il sovrappasso; all'ultimo Consiglio Comunale è stato programmato un progetto con un costo massimo di duecentomila euro, ma nel piano triennale delle opere non solo non sono stati previsti i tempi di esecuzione, ma non è stato contemplato nemmeno uno stanziamento per un'eventuale opera di questo genere. **Pertanto, l'eventuale progetto è usato solo come argomento in campagna elettorale?**

**Potremmo continuare con
tantissimi punti ma non
vorremmo stancarvi perché noi
vogliamo fare e non parlare,
i fatti sono più di mille parole**

INNOVIAMO CASTEL MAGGIORE